

СОЦИАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ

# Все в твоих руках

Есть такая притча: "Один молодой человек захотел обмануть мудреца. Поймал бабочку и жал в ладони — если провидец скажет, что у него в ладонях живая бабочка, он их сожмет и бабочка умрет. Если же будет утверждать, что бабочка мертва, выпустит ее на волю. И мудрец в любом случае окажется обманутым. Но мудрец ответил: "Все в твоих руках". Именно к такому выводу подводит участников социально-психологических тренингов по социальной адаптации безработных практикующий психолог, преподаватель факультета социальной педагогики и социальной работы ОГУ Александр Васильевич Чукин. Он не первый год сотрудничает с областной службой занятости, организуя подобные занятия с людьми, потерявшими работу и нуждающимися в психологической поддержке.

— В ситуации, когда люди длительное время не могут найти себе подходящую работу, важно, чтобы каждый из них захотел быть удачливым и понял, что это возможно. Поэтому следующим этапом наших занятий является поиск внутренних ресурсов участников тренинга, — говорит Александр Васильевич.

...На заключительном занятии одного из тренингов, на котором я побывала, отработались навыки общения с работодателем. Деловая игра, в которой Чукин предложил участникам представить все присутствующим, оказалась и интересной, и полезной. Екатерина Панченко взяла на себя роль соискателя на вакантную должность, а Марина Пирогова — ее потенци-



Коллаж Сергея Миронова.

ального работодателя. Осроли экспертов следили за тем, насколько созданные

участниками ролевой игры поведенческие образы были верными, в чем были допущены ошибки. По окончании психодрамы эксперты высказали свое мнение.

А.В. Чукин занимается психологическими проблемами безработных пять лет. — Начинаясь эта практика, — говорит он, — с индивидуальных консультаций, экстренной помощи людям, потерявшим работу, по телефону. Постепенно накапливался банк проблем безработных, специфики их переживаний. Ведь даже семейные конфликты у этих людей носят иной характер, чем у работающих. Они склонны к более острым переживаниям, чаще могут совершать непродуманные действия. Знание психологических особенностей их поведения, реакции на

окружающую действительность позволяет определить и тактику работы с ними.

Одно из главных правил работы психолога с группой — наличие обратной связи. Она проявляется в том, что участники тренингов начинают видеть разницу в своем психологическом состоянии, характерном для начала и окончания занятий, понимают, сколько времени потребуются им для трудоустройства. Люди говорят о том, что тренинг помог им обрести уверенность, научил раскрывать личностные резервы, наделил навыками общения с работодателем.

Участники занятия, на котором мне довелось присутствовать, решили продолжить встречи на неформальном уровне: они будут делиться своим опытом, практическими наработками, достижениями, узнавать об успехах друг друга. Тем самым группа подтверждает намерение жить самостоятельной жизнью, а это высокий показатель результативности работы психолога.

С. НИКИТИНА.

В СТРАНЕ



И МИРЕ

АЗИАТСКАЯ ПЯТЕРКА

На саммите в Душанбе Президент Российской Федерации В.В. Путин подписал протокол, согласно которому Россия официально присоединилась к организации "Центрально-Азиатское сотрудничество" (ЦАС). Теперь в рамках ЦАС пять стран — Россия, Казахстан, Киргизия, Таджикистан и Узбекистан. Как пояснил президент, Россия при вступлении в ЦАС руководствовалась прежде всего своими интересами, важнейшими из которых являются реализация экономических проектов, а также совместная борьба с терроризмом, религиозным экстремизмом и наркотиками. В рамках программы по борьбе с терроризмом В.В. Путин поддержал инициативу Узбекистана по созданию перечня террористических организаций, деятельность которых будет запрещена на территории государств ЦАС. Руководителям спецслужб и правоохранительных органов уже оперативно в установленный срок подготовили перечень таких организаций и их лидеров.

СОФИЯ СТАНЕТ БЛИЖЕ

По итогам состоявшихся переговоров глав правительств России и Болгарии Михаила Фрадкова и Симеона Сакскобургготского подписаны шесть соглашений о сотрудничестве в различных сферах. Самым масштабным из них — программа сотрудничества в сфере энергетики — предусматривает активное участие России в строительстве и модернизации энергетических объектов в Болгарии. Кроме того, подписано межправительственное соглашение о сотрудничестве между регионами, программы сотрудничества между министерствами юстиции, между метеорологическими ведомствами, достигнута договоренность о подготовке проекта соглашения об открытии паромного сообщения между портами Болгарии и России. Также был подписан контракт на поставку российских вагонов в метро Софии.

Наталья ПЕТРОВАНОВА.

Немного есть на свете людей, счастливых доживших до преклонных лет, чья старость окружена почетом, вниманием и заботой окружающих. Ну а если это учитель, посвятивший людям не только свою жизнь, но и сердце, и свет души... Тогда каждый новый прожитый день дается ему как благодарность за его доброту и чуткость.

Учительнице начальной школы Елизавете Ивановне Корнеевой исполнилось 90 лет. Этот славный юбилей торжественно отметили все четыре поколения ее большой и дружной семьи. Елизавета Ивановна не только мать, бабушка и прабабушка, но и основательница учительской династии, которую продолжили ее дочь, внучка и племянница.

В квартире, где живет Елизавета Ивановна вдвоем с дочерью Людмилой Васильевной Овсянниковой, уютно, нарядно, в хрустальных вазах стоят свежие букеты. Хризантемы, розы, астры подарили в День учителя, и почти все они предназначались юбилярше. "Мамочку поздравьте и поцелуйте" — слышит Людмила Васильевна каждый раз по праздникам, коллеги любят Елизавету Ивановну как родную, особенно те, кто уже потерял родителей. Она всегда поймет, обласкает, подкажет, как поступить.

## Учительница первая моя

...Спокойная, строгая и одновременно очень приветливая и простая — с первого взгляда и первого слова Елизавета Ивановна согревает доглубины своим светом. Годы приглушили слух и зрение моей героини, но ясный ум, проницательность, природная интеллигентность — ее неизменные качества, и сразу раскладываются к ней собеседники. Слушая ее рассказы, я словно своими глазами вижу жизнь сельской учительницы 30-х — 70-х годов. С 18 лет и до самой пенсии она преподавала в разных селах Орловщины, в Моховском, Мещенском, Покровском, Свердловском районах, работая в основном в малокомплектных школах. Двадцать лет была заведующей Должиковской средней школой Свердловского района, депутатом сельсовета. В эти годы получила государственные награды — звание "Отличник народного просвещения" и орден Трудового Красного Знамени — за многолетний добросовестный труд.

Наш разговор переключался на картины деревенской жизни, милые сердцу Корнеевой. "Зимой, бывало,

за ночь столько снегу наметет, что даже окна закроет. Выйдешь утром, а дорожка уже расчищена, кто-то позаботился", — любили и уважали сельчане свою учительницу. В любую погоду — и в дождь, и в метель — приходилось ездить или идти пешком за много километров, этого требовали депутатские, учительские и директорские обязанности. Умели люди и работать отлично, и веселиться по праздникам. Всем селом устраивали елку на Новый год, а весной участвовали в первомайских демонстрациях в райцентре.

— Я настолько любила свою работу, что просто не мыслила себя без школы, — вспоминает мать собеседница. — Строгий? Да, была, но и ученики были другие: даже в окно не смотрели на уроках... Я никогда не кричала на детей, да этого и не требовалось: только посмотрю на шалуну — сразу притихнет. И на второй год у меня никогда не оставался — ведь двойкой за четверть можно навсегда отбить у ребенка желание учиться. С каждым стающим учеником оставался после занятий и объяснял до тех пор, пока

ребенок не усваивал урока. Зато после выпуска, в 5-м классе все мои ребята хорошо учились. — Учителю в наше время было намного легче работать, — рассказывает Елизавета Ивановна. — Была единая программа, по которой занимались по всей стране. Старый букварь — прекрасная книга, проверенная не на одном поколении детей. А теперь смотрю на внучку, и даже страшно: ведь у современных школьников столько разных учебников!

Профессию учителя Корнеева не выбрала, так сложилась судьба. Восми лет девочка осиротела, ее взяла на воспитание старшая сестра Зинаида Ивановна Сасина, учительница Шаховской сельской школы Кромского района. Маленькая Лиза с восхищением смотрела на ее тетради, карандаши, учебники. После восьмилетки девушка поступила в Орловское педагогическое училище и без колебаний посвятила себя начальной школе. Сразу поняла, что это ее работа, к ней потянулись ученики, родители, учительская молодежь. Как и многие сельские учителя, Кор-

неева самостоятельно повышала педагогическое мастерство. Единственный тогда методический журнал "Начальная школа" стал для нее настольной книгой. Со временем Елизавета Ивановна выросла в хорошего методиста, обучала студентов-практикантов, вела курсы методического объединения учителей начальных классов, выступала на районных августовских учительских конференциях.

Муж Василий Иванович Корнеев, учитель математики, фронтовик, после Великой Отечественной войны прожил недолго. В 1952 году Елизавета Ивановна осталась одна с малолетним сыном и дочерью-подростком на руках, да еще племяннице взяла к себе. Приходилось трудное, везде надо было успевать, но основное время всегда посвящала ученикам и общественной работе. "Мам, когда же ты нас воспитывала?" — улыбается Людмила Васильевна. В те годы она оставалась в доме за старшую, носила воду, топила печь, готовила, стирала и... училась отлично. С четвертого класса

девочка приобщилась к учительскому труду, писала прописи, проверяла тетради. Ей нравилось сидеть у мамы на уроках, во всем хотелось ей подражать, быть такой же сильной, жизнерадостной, оптимистичной. Чтобы поступить в вуз, уехала учиться в Орел, закончила школу № 4. После института Людмила Васильевна вернулась в родную школу и проработала в ней учителем математики 40 лет, 20 из которых была завучем школы.

В архиве семьи — газеты "Орловский комсомолец" и "Сельская новь" Свердловского района, которые посвящали Е.И. Корнеевой немало статей. Одна из них заканчивается благодарными словами: "Первые шаги на учительском поприще я сделала с Вашей помощью. Ваша вечная ученица Валя". Поздравительные открытки от учеников, Почетные грамоты, письма сохранены пожилой учительницей все до единого.

В день своего 90-летнего юбилея Елизавета Ивановна принимала поздравления. Родные, близкие, знакомые признавались ей в самых искренних и благодарных чувствах. Своей жизнью она доказала, что доброта души приумножается и возвращается. Низкий поклон Вам, наша первая учительница!

Наталья ПЕТРОВАНОВА.

## От филиала — к университетскому комплексу

В эти дни Орловский государственный технический университет (ОрелГТУ), один из крупнейших вузов нашей области, празднует полувековой юбилей.



История университета началась в 1954 году, когда приказом Министерства культуры СССР в Орле был организован Учебно-консультационный пункт (УКП) Всесоюзного заочного машиностроительного института (ВЗМИ). Первым заведующим УКП, первым деканом общетехнического факультета (он был создан четыре года спустя) и первым директором Орловского филиала (реорганизация пункта произошла в 1966 году) был М.Г. Чабан, оставивший о себе добрую память в сердцах коллег и многочисленных учеников. В 1960 году первые дипломы инженеров-механиков получили 60 человек. Через два года приказом Министерства высшего и среднего образования РСФСР было принято решение открыть очную форму обучения.

Открытие дневного отделения, развитие вечерней и заочной форм обучения потребовали увеличения преподавательского состава: в вуз пришли первые штатные профессора, а также выпускники Орловского филиала, приступившие к работе над диссертациями.

В 1978 году завершилось

строительство нового учебно-лабораторного корпуса общей площадью 14 тыс. кв. метров, а вскоре было принято решение о возведении еще одного, сданного в эксплуатацию осенью 1983 г.

Следующим этапом в развитии этого учебного заведения стало преобразование вуза вместе с головным институтом в Орловский филиал Московского института приборостроения, а в мае 1993 года — в Орловский государственный политехнический институт. Новый статус вуза привел также к изменению организационных форм управления институтом. Ученым советом 14 января 1994 г. был избран первый в истории института ректор В.А. Голеньков.

14 марта 1995 г. Орловский государственный политехнический институт был переименован в Орловский государственный технический университет. Свидетельством признания университета в качестве полноправного члена мирового академического сообщества стал его прием в Евразийскую ассоциацию университетов по секции "Технические университеты", состоявшийся весной того же года. На основе ОрелГТУ

был создан учебно-научно-производственный комплекс (УНПК) — новая ступень интеграции образовательного процесса, научной и производственной деятельности.

Сегодня университет готовит специалистов для многих межотраслевых комплексов народного хозяйства: машиностроение и металлообработка, приборостроение, радиотехника, пищевая и легкая промышленность, строительство, городское и автомобильное хозяйство, медицина, дизайн, экономика, банковская, налоговая и правовая деятельность, социология и управление по 55 специальностям и направлениям высшего профессионального, по 19 специальностям среднего профессионального и 2 специальностям начального профессионального образования, а также по 36 специальностям аспирантуры и 11 специальностям докторантуры.

Университетский комплекс ОрелГТУ имеет развитую структуру учебных подразделений, позволяющую решать стоящие перед ним задачи подготовки современных специалистов. В состав комплекса входят 4 филиала: Ливенский и Мещенский (Орловская область), Карачевский (Брянская область) и Братский (Иркутская область).

Сегодня в составе ОрелГТУ — 7 факультетов очной формы обучения, факультеты вечернего, дистанционного и довузовского обучения, институт профессиональной подготовки и повышения квалификации, политехнический колледж и общеобразовательный лицей. Общая численность студентов в университетском комплексе ОрелГТУ превышает 14 тыс. человек.

Светлана АНДРИАНОВА.

**ОРЛОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

# «РАЗВИТИЕ»

осуществляет продажу готовых и строящихся квартир в новых домах с предоставлением ипотечного займа

**с 15 октября по 15 ноября 2004 года ПРОВОДИТ АКЦИЮ**

по продаже готовых к заселению 3-комнатных квартир по ул. МАРИНЧЕНКО, 19 и ул. ПЛАНЕРНОЙ, 75  
**ПРИ 100%-НОЙ ОПЛАТЕ — СКИДКА 40 ТЫС. РУБ.**  
**ПРИ 50%-НОЙ ОПЛАТЕ СРАЗУ И ДОПЛАТЕ В ТЕЧЕНИЕ МЕСЯЦА — СКИДКА 30 ТЫС. РУБ.**  
**ПРИ ОПЛАТЕ 50% СРАЗУ И ДОПЛАТЕ ДО КОНЦА 2004 ГОДА — СКИДКА 24 ТЫС. РУБ.**

### НОВЫЕ СТРОЯЩИЕСЯ ДОМА В ГОРОДЕ ОРЛЕ

СОВЕТСКИЙ РАЙОН:	СРОК СДАЧИ	СЕВЕРНЫЙ РАЙОН:	СРОК СДАЧИ
ул. Горького — 60 лет Октября	IV кв. 2004 года	ул. Маринченко	I кв. 2005 года
пер. Ягодный	IV кв. 2006 года	ул. Раздольная	IV кв. 2005 года
ул. 8-го Марта	I кв. 2005 года	ул. Бурова	III кв. 2005 года
Наугорское шоссе	III кв. 2005 года	<b>ЗАВОДСКОЙ РАЙОН:</b>	<b>СРОК СДАЧИ</b>
ул. Генерала Родина	II кв. 2005 года	ул. Планерная	I кв. 2005 года
ул. Матросова	III кв. 2005 года	ул. Латышских стрелков	III кв. 2005 года

г. Орел, пл. Мира, 7. Новое жилье, ипотека — каб. № 11; тел.: 75-49-56, 75-49-55.  
 Вторичный рынок — каб. № 10; тел. 75-49-57.

**ВНИМАНИЕ!** С октября открыт дополнительный офис продаж по адресу: г. Орел, ул. Салтыкова-Щедрина, 23; тел. 43-57-85.

**ВРЕМЯ РАБОТЫ. В рабочие дни: с 8.30 до 20.00; суббота и воскресенье: с 9.00 до 18.00.**

ЯДЕРНОЕ ТОПЛИВО ДЛЯ ЧЕХИИ

Вчера состоялся визит главы МИД России Сергея Лаврова в Чехию, в ходе которого обсуждались вопросы расширения российско-чешского торгового-экономического сотрудничества. Российский министр встретился с главой МИД Чехии Цирилом Свободой, с главой правительства Станиславом Гроссом и с председателем сената Петером Питтартом. В настоящее время на первый план вышли вопросы торгового-экономического взаимодействия двух стран. Так, Россия проявляет интерес к участию в готовящейся приватизации чешских предприятий "Витковце-Сталь", "Чешские энергетические заводы" и в тендере на поставки ядерного топлива для АЭС "Темелин". Стороны также обсуждали международные проблемы — ситуацию в Ираке, Афганистане, на Ближнем Востоке, Балканах и Кавказе.

ВЛАСТИ ЗАЩИТАТ 800-ЛЕТНИЙ ДУБ

В Калининграде уникальный Ладушкинский дуб, возраст которого составляет около 800 лет, несколько месяцев назад оказался под угрозой уничтожения. После сюжета об этом в калининградских "Вестях" прокуратор Багратионовского района заинтересовался судьбой знаменитого дерева: было вынесено предписание, в котором указывалось на необходимость установить забор и убрать мусор. По легенде, под этим деревом во время одного из путешествий по Пруссии отдыхал Петр I. В Европе только один дуб старше Ладушкинского. Он находится в Литве. Теперь есть надежда, что памятник природы будет сохранен для потомков.

По сообщениям информантов.